

上海市消保委为45家博物馆、景点的信息化服务打分 部分景点智能化精细化仍需提高

上海的博物馆、乐园(景点)信息化服务现状如何?上海市消保委在今年做了一次调查,历时三个多月的时间,对上海45家有代表性的博物馆、乐园(景点)模拟消费者实际感受进行现场体察。昨日公布的体察活动结果显示,从总体情况来看,全市平均分达到了80.81分。

青年报记者 吴缙超



三维度体验调查评价 多数博物馆及乐园成绩不错

根据上海市文化和旅游局官网发布的上海市A级景区名单和博物馆名单,调查选取了45家有代表性的博物馆、乐园(景点),其中,博物馆16家,乐园(景点)29家。通过查看景点微信公众号、网站、APP的相关情况并模拟消费者进行现场体察,并根据消费者年龄梯度、知识需求度、消费习惯等方面,分别以入园前基础信息调查、购票调查、园内体验调查三个维度进行了评价。

其中,博物馆平均分为81.71分,排名居前的有上海博物馆、广富林文化遗址、上海自然博物馆;大型主题乐园(景点)平均分为80.05分,排名居前的有上海迪士尼度假区、上海玛雅海滩水公园、上海野生动物园、上海欢乐谷、上海海昌海洋公园。小型主题乐园(景点)平均分为81.14分,排名居前的有乐高探索中心、上海世茂精灵之城主题乐园、上海中心大厦上海之巅观光厅。

调查发现,公众号、网站、APP上对博物馆、乐园(景点)的基础信息介绍比较全面,如景点的地理位置、餐饮服务及游园路线建议,部分还提供自驾停车信息及收费标准等。

在交通方面,如上海迪士尼度假区充分考虑到公共交通和自驾游两种出行方式,并为自驾游游客注明停车

场位置及收费标准。在园内餐饮方面,如广富林文化遗址标明了餐馆名称、位置及价位,上海海昌海洋公园在电子地图上注明位置和路线。

在游览路线方面,如上海博物馆介绍了路线及游览时间,上海电影博物馆提供亲子游、老年游等4种游览建议,方便游客安排行程。

消费者网络调查显示 线上购票、线上预约成短板

另外,上海市消保委、上海市消保委主题乐园办公室还同时开展了网络调查。

数据显示,92%的消费者在出行前通过网站、微信公众号、手机APP获取相关游览信息,其中,33%的消费者选择使用网站,34%的消费者选择使用微信公众号,25%的消费者选择使用手机APP。

博物馆、乐园(景点)提高信息化服务水平得到消费者广泛关注。线上购票、线上预约(免排队)成为信息化服务的短板,34%的消费者认为,在线预约(免排队)成为博物馆、乐园(景点)提高信息化服务水平的重点,有46%的消费者选择线上购票,有16%的消费者选择在线咨询,另有4%的消费者选择游览内容介绍。

有54%的消费者认为,智能化不足成为博物馆、乐园(景点)信息化服务存在的主要问题,另有17%的消费者认为精细化不够,还有24%的消费者认为人文内容较少。

此次调查
将促进博物馆
及景点更好地
满足消费者的
需求。

青年报资料图
记者 吴恺 摄

■都市脉搏

全球跨境技术贸易中心 落地上海自贸区临港新片区

青年报记者 郭颖

本报讯 全球跨境技术贸易中心昨日在临港启动。中心目标是构建集技贸、研发、企业、金融、人才五大服务中心为一体的世界级跨境技术贸易枢纽。

据悉,中心将通过融入全球技术转移工作网络、国际证券交易所、国际技术转移组织机构、知名高校研究机构、国际资本等国际资源,整合长三角协同创新网络、上海科技功能性平台、国内知名科研院所、国内科技服务机构、国内科技金融机构等国内技术转移相关要素,建设成为一个技术贸易、IP运营和保护、技术融资、培训交流、研发中试五大功能的枢纽平台。

此外,还将建立上海技交所国际技术交易市场,打造符合国际标准的跨境技术交易体系,提供技术价值评估、场内挂牌交易、场外撮合交易等一体化综合技术跨境交易服务。挖掘以长三角企业技术需求为基础,利用全球资源寻找解决方案,提供供需精准对接,促进技术贸易。联动上海

技术交易所与国际各类交易所,链接国内外技术供给方、需求方,在基于知识产权保护下,打破国外技术贸易壁垒。

打造跨国合作研发基地,开展技术研发、测试、中试和孵化服务,支持研发过程中的IP申请和保护,实现知识产权国际认证,共研共享;通过国际合作研发项目为在岸企业提供技术服务,将研发出的IP实现落地应用或跨领域使用。

对海外具有尖端技术的企业提供国内政策、市场、资金配套服务,协同长三角优势产业发展,方便国际企业通过新片区孵化后,快速进入国内市场。同时为长三角处于不同阶段的高端产业科技企业对标国际先进标准,提供多样化投资基金,提供海外政策、市场咨询,助力企业快速达到出海要求。

值得关注的是,国际科研人才服务中心还将提供国内人才与国际人才共事机会,为国内科研和技术转移人出海提供便利。为已在华工作的各类证件办理开通绿色通道,帮助其了解制度法规以及生活文化。

嘉定发布39条扶持政策布局产业园 智能传感器“中国芯”有了大本营

青年报记者 顾金华

本报讯 无需司机掌控,汽车可以自己驾驶;拿着手机散步,就能记录走了几公里;机器人模仿人类的五官和大脑功能,完成各种动作……这些人们越来越熟悉的场景,离不开各类智能传感器的广泛运用。抢抓机遇,嘉定将智能传感器产业作为区域经济发展重点之一。上海智能传感器产业园启动会暨重点项目签约仪式昨日在嘉定工业区举行,会上发布39条扶持政策,32个重点项目签约。

抢先布局千亿级产业园区

从军事装备、卫星雷达、航空航天,到与百姓生活相关的医疗器械、汽车、手机、甚至智能儿童玩具,智能传感器的研发制造正成为我国智能制造领域一块越来越重要的拼图。

此次嘉定规划建设上海智能传感器产业园,正是着眼于弥补智能传感器“中国芯”短板,重点聚焦智能硬件、智能驾驶、智能机器人、智慧医疗、智慧教育等应用领域,发展基于MEMS半导体工艺,涵盖力、光、声、热、磁、环境等类目的智能传感器产业。

园区规划有“一核两区”:一核,即嘉定北部智能传感器及智能硬件核心综合产业集聚区,它以智能传感器产业为基础,物联网应用为导向,分设科研功能区、研发中试区、企业集聚区、产业发展区和应用示范区。两区,即徐行-菊园智能制造特色集聚区和安亭汽车电子特色产业集聚区。到2025年,嘉定以智能传感器芯片为核心的智能硬件相关产业产值将突破千亿元,并将打造成为上海、长三角乃至全国的传感器及智能

硬件产业高地。

39条扶持政策覆盖全产业链

有了“芯”,如何使其强健起来?对此,嘉定区发布39条举措,通过顶层设计发力,推动智能传感器上、中、下全产业链健康发展。

记者翻看发现,嘉定给予的政策支持的范围涵盖企业投融资、降低成本、研发创新、规模发展、人才集聚、合作交流等六方面,企业从注册到项目落地再到后期发展的所有环节,均有优惠政策支持。

对大多处于起步阶段的智能传感器企业而言,金融扶持是最为关键的一环。为此,嘉定将引导设立智能传感器产业发展专项扶持基金和产业投资基金,支持金融机构为智能传感器相关企业提供包括融资担保贴息、上市挂牌补贴、贷款贴息等金融服务,支持传感器企业投融资。还有公共服务平台优先使用、紧缺人才和专业人才优先落户等一系列相关配套服务也被纳入扶持范围,全方位当好“店小二”,解决企业烦恼。

32家企业集中签约入驻

当天,32家企业签约入驻产业园,总投资额248亿元。签约项目遍布传感器芯片设计、制造、材料、系统、应用、封装、测试等产业链不同环节。其中,中电科13所MEMS项目、华进半导体等17个项目投资过亿元。

这些优质项目的集中入驻,将进一步夯实嘉定作为上海先进制造业基地的上海市集成电路产业“一体两翼”重要组成部分的基础,成为未来拉动嘉定区域经济发展的强大引擎。

[消保委总结建议] 应提供更加精细化的服务

上海市消保委副主任兼秘书长陶爱莲表示,总体上这次体验的成绩单是不错的,平均分超过了80分,也感受到上海博物馆、乐园(景点)信息化服务的内容丰富性,服务便利性以及相关信息发布及时性,但是也发现了一些短板,不平衡的情况还是比较突出的,希望有所改进。

陶爱莲称,信息化技术手段是推进服务精细化管理的重要抓手,博物

馆、乐园(景点)要从消费者需求和感受度出发,积极优化信息化技术,提供更加精细化的服务。

上海市消保委还建议,信息化服务的关键是智能化的程度,博物馆、乐园(景点)要积极探索尝试使用人工智能等新技术,如增加地图智能定位和场景模拟展示,提高交互能力,让消费者问询能够得到及时准确反馈,更好地满足消费者的需求。